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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1926 

Vragen van het lid Paternotte (D66) aan de Minister van Economische Zaken 
over het bericht dat «Nederland minder nieuwe glasvezelverbindingen krijgt» 
(ingezonden 15 mei 2017). 

Antwoord van Minister Kamp (Economische Zaken) (ontvangen 23 mei 2017). 

Vraag 1
Bent u bekend met bericht «Nederland krijgt minder nieuwe glasvezelverbin-
dingen»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2, 3
Wat is volgens u de reden dat er de afgelopen jaren minder glasvezel is 
gelegd in Nederland? 
In hoeverre is de afname in de aanleg van glasvezel het gevolg van een 
marktsituatie met slechts twee grote spelers? 

Antwoord 2, 3
Zoals het onderzoek van Stratix in opdracht van de NOS laat zien, worden er 
minder huishoudens aangesloten op glasvezel dan 5 jaar geleden. Volgens de 
monitor van de ACM2 zijn er nu 2,5 miljoen huishoudens die glasvezel tot aan 
hun voordeur kunnen krijgen. Hiervan nemen 1 miljoen huishoudens 
daadwerkelijk de verbinding af. Dat de investeringen in glasvezelaansluitin-
gen afnemen is onder andere te verklaren doordat de mobiele en vaste 
telecominfrastructuren in Nederland in internationaal perspectief van hoog 
niveau zijn en grotendeels aan de behoefte voldoen. Zo is Nederland al ver 
met de Europese doelstelling voor 2025 dat alle huishoudens beschikken over 
een 100Mbps verbinding. Nederlandse huishoudens hebben nu al in 91% van 
de gevallen de beschikking over een dergelijke snelle vaste verbinding. In het 
recent door de Europese Commissie uitgebrachte Europe’s Digital Progress 
Report3 wordt Nederland zelfs gezien als land met de beste digitale connecti-
viteit. 

1 http://nos.nl/artikel/2171385-nederland-krijgt-minder-nieuwe-glasvezelverbindingen.html
2 Telecommonitor Q3 2016, ACM.
3 Europe’s Digital Progress Report 2017, Europese Commissie, 27 april 2017.
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De hoge kwaliteit verbindingen beïnvloedt zodoende de vraag naar een 
glasvezelaansluiting. Zoals in het NOS-artikel is benoemd, maken de meeste 
huishoudens met een glasvezelverbinding namelijk geen gebruik van deze 
verbinding. Een ander aspect dat bij investeringen een rol speelt is of de 
randvoorwaarden voor deze investeringen op orde zijn. Hiervoor is het 
bestaan van voldoende concurrentie van groot belang. Het moet onderkend 
worden dat als er minder spelers op de markt actief zijn dit een negatief 
effect kan hebben op investeringen. Ik zet me daarom Europees in om te 
zorgen dat het nieuwe regelgevend kader concurrentie bevorderend werkt. 

Vraag 4, 5
Kunt u een actueel overzicht geven van de behoefte aan snellere internetver-
bindingen bij burgers, bedrijven, scholen, zorginstellingen en andere 
organisaties? Hoeveel procent van de betreffende groepen heeft behoefte aan 
een snellere internetverbinding? 
In hoeverre kan met nieuwe technologieën, zoals DOCSIS3.1 of bonded 
Vplus, worden voldaan aan die behoefte? 

Antwoord 4, 5
In december vorig jaar heb ik uw Kamer een onderzoek gestuurd4 over de 
ontwikkeling van de vraag naar digitale connectiviteit in de komende 10 jaar 
en hoe deze overeenkomt met het aanbod. Uit het connectiviteitsonderzoek 
blijkt dat op hoofdlijnen een goede match tussen vraag en aanbod bestaat. 
Nederland kent kwalitatief hoogstaande vaste en mobiele netwerken en deze 
dragen bij aan het gunstige ondernemings- en vestigingsklimaat in Neder-
land. De gekozen techniek is daarbij niet relevant. Het gaat erom dat 
gebruikers adequaat in hun vraag worden voorzien. 
In het genoemde onderzoek wordt ingegaan op de veranderende connectivi-
teitsbehoefte. Duidelijk is dat de vraag naar digitale connectiviteit significant 
toeneemt door onder andere het stijgende gebruik van smartphones door 
consumenten en de groeiende hoeveelheid apparaten die in verbinding staan 
met het internet. Deze toenemende digitalisering biedt kansen om onze 
welvaart te vergroten. Zo kunnen digitale leermiddelen kinderen beter 
voorbereiden op de toekomst, «connected cars» kunnen bijdragen aan een 
afname van de filedruk en het verbeteren van de verkeersveiligheid en 
e-healthtoepassingen kunnen onze gezondheidszorg verbeteren. In het 
connectiviteitsonderzoek wordt ingegaan op deze ontwikkelingen en de 
behoeftes van de verschillende gebruikers. Ook wordt specifiek ingegaan op 
de ontwikkelingen van het koper- en kabelnetwerk. We zien dat deze 
netwerken steeds meer verglazen en dit in combinatie met technische 
upgrades zorgt ervoor dat al in het grootste deel van het land snelheden 
worden behaald van boven de 100 Mbps. Daarnaast zie ik dat er in Nederland 
ook op verschillende plekken, bijvoorbeeld voor bedrijven, in glasvezelaan-
sluitingen wordt geïnvesteerd. Wel zie ik dat op sommige plekken, de 
zogenaamde buitengebieden, uitdagingen blijven bestaan rond de beschik-
baarheid van snelle internetverbindingen. In december vorig jaar5 heb ik uw 
Kamer ook geïnformeerd over mijn inzet op dit onderwerp.

4 Kamerstuk 26 643, nr. 432.
5 Kamerstuk 26 643, nr. 433.
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